

Кабардино-Балкарская Республика

ПРАВДА

Учредители: ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№ 66 (22858) • Среда, 14 апреля 2010 года • Издаётся с 1 июня 1921 года • www.kbrpravda.ru • Цена 3 рубля

Изменить отношение потребителя к расходованию ресурса

Татьяна БОРОВИНСКАЯ, пресс-служба Парламента КБР

В рамках правительственного часа на заседании президиума Парламента обсужден вопрос формирования тарифов на жилищно-коммунальные услуги в Кабардино-Балкарской Республике.

Депутаты заслушали доклад Жираслана Вологинова - преемника Государственного комитета КБР по тарифам и и.о. министра промышленности, топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Вячеслава Минина.

Государственным комитетом КБР по тарифам проведен мониторинг «Плата граждан за коммунальные услуги в 2010 году» и «О среднем и максимальном изменении платы граждан за коммунальные услуги в разрезе муниципальных образований субъекта РФ». В соответствии с его

итогами с 1 января 2010 года максимальный прирост платы граждан за коммунальные услуги не превысил 13 процентов.

Несмотря на то, что возможности субъектов по участию в формировании цены на газ ограничены, при утверждении тарифов на электроэнергию для населения принят среднегодовой рост по сравнению с прогнозируемым уровнем на 2,7 процента.

Тариф на электрическую энергию для населения принят на минимальном уровне с девятипроцентным ростом по сравнению с 2009 годом. Еще одним обстоятельством позволившим сдержать рост тарифов, явилось сохранение за ОАО «РусГидро» - Кабардино-Балкарский филиал» статуса субъекта розничного рынка, что стало результатом совместных усилий Президента КБР Арсена Канюкова. Правительству КБР и Государственному комитету КБР по тарифам.

(Окончание на 2-й с.)

Золотые Звезды Кабардино-Балкарии За мужество, находчивость и образцовое ведение боя

Воспитаник Ленинского учебного городка Василий Левченко работал секретарем Нальчикского горкома комсомола, когда началась война. В июне 1941 г. принимал участие в боях, воевал на Южном, Крымском, Северо-Кавказском, Воронежском, Первом и Четвертом Украинском фронтах.

В ночь на 25 сентября 1943 г. под ураганным огнем противника 838-й стрелковый полк 237-й Пирятинской стрелковой дивизии успешно форсировал Днепр и занял деревню Гребни, а также окраину Юшки в противостоянии с превосходящими силами противника, поддерживаемого крупными частями танков, авиации и самоходных орудий. Полк под коман-

дованном В. Левченко в результате ожесточенного боя выбыл противника с высоты 189,9, отразив до 60 ожесточенных контратак. Было уничтожено свыше 700 гитлеровцев, семь танков, две самоходные пушки и около 40 станковых пулеметов врага.

За успешное форсирование Днепра и образцовое проведение боевых операций на его западном берегу, личное мужество и находчивость командир полка майор В. Левченко 23 октября 1943 г. был присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны полковник В. Левченко окончил Военную академию им. Фрунзе и продолжил нести службу в Москве.

Судебная власть Быть верным только закону

Зинаида МАЛЬБАХОВА

Должность мирового судьи Сафарби Гужев занимает десять лет с первого года образования института мировой юстиции.

Объясняя свое решение стать судьей, С. Гужев говорит, что каждый человек на протяжении сознательной жизни постоянно пребывает в этой роли, когда оценивает собственные поступки и поведение окружающих.

По его словам, правовые вопросы тесно связаны с нравственными. Если в отношениях между людьми нарушаются моральные устои, возникает удешевление законных интересов одной из сторон. Вместе с тем аморальный поступок не тождествен протизаконному.

Вы можете пригласить на часть родительского дома

наравне, к примеру, со своим младшим братом, взявшим на себя основное бремя ухода за составившимся родителями. Ваши претензии законны независимо от благосостояния каждого. Между тем условия для правового противостояния уже созданы. Они могут вынудить младшего брата искать документы, подтверждающие произведенные им материально-финансовые затраты, стать основанием для предъявления технической документации, свидетельствующей о перепланировке пристройки и других проведенных работах, существенно повысивших стоимость домовладения, где он живет с родителями. Вся округа будет на его стороне, а суд может решить спор в пользу другого, если первоначально не докажет свою правую позицию.

(Окончание на 2-й с.)

Производство КОРИАНДР ИЗ ШОРДАКОВО



Затур Кущов (слева) и Керим Тохов - наладчики.

Расул ГУРТУЕВ

Киза (или кориандр) - любимчик гурманов, практически всегда есть на столе вместе с другой зеленью и овощами. Эта трава придает неповторимый вкус любому блюду, но оказывается, еще может быть и ценным сырьем для пищевой и фармацевтической промышленности. Масло, из нее получают - очень дорогой и востребованный в мире продукт.

На одном из заседаний Инвестиционного совета при Президенте КБР позарядку сеньору представил проект создания в Зольском районе нового производства по выпуску эфирных масел. Генеральный директор фирмы «Атланс» Игорь Мидов красочно обрисовал перспективы этого совершенно нового для республики направления. Подписаны контракты с потребителями продукции в Германии и Чехии о перспективных поставках, на новом производстве планировалось открыть около сотни рабочих мест. В качестве государственной поддержки предприниматель просил налоговые преференции и помощи в привлечении кредитных ресурсов, причем в достаточном скромных объемах. Проект встретил ожидаемо хорошо при такой

подготовке реакции членов Инвестиционного совета и Президента КБР Арсена Канюкова, который поручил одному из местных банков профинансировать его реализацию. Однако мировой финансовый кризис внес коррективы в развитие событий. В частности, банки ужесточили требования к заемщикам. Видимо, по этой причине кредиты Игорь Мидов не получил, а отсутствие опыта работы в Кабардино-Балкарии подобных производств стало препятствием и для участия в проекте других крупных предпринимателей республики. Около полутора лет прошло в поисках партнеров и инвесторов.

(Окончание на 2-й с.)

Актуально Весна будущего урожая

Борис БЕРБЕКОВ

Итог невеликого крестьянского труда по осени напрямую зависит от того, насколько грамотно и расчетливо аграрии организовали весеннюю агроэкономическую деятельность основу будущего урожая.

Комментируя нынешнее положение дел в растениеводстве, директор филиала «Россельхозцентр» по КБР доктор сельскохозяйственных наук, профессор Станислав Блиев отмечает, что 10-12 год можно считать для АПК республики стартовым в плане инновационного агробизнеса. Об этом свидетельствует и тот факт, что в своем ежегодном Послании Президенту КБР Арсену Канюкову агроэкономическому блоку уделил приоритетное внимание.

По словам Станислава Григорьевича, специалист филиала, проверил наличие и состояние семенного материала во всех категориях хозяйств, пришло к заключению: в целом по республике на уровне потребности имеются качественные и высокоурожайные семена кукурузы, овса, пшеницы, сорго, овса, яровой и озимой пшеницы и ярового ячменя. Сельхозтоваропроизводители практически завершили закупку и обмен недостающих семян, подсолнечника, гороха и травы. Весь семенной материал проверен в лабораторных условиях на всхожесть, засоренность и другие показатели. Семенной материал отвечает высоким посевным стандартам.

(Окончание на 2-й с.)

Форум Учителя СКФО соберутся в Нальчике

В Государственном концертном зале 17 апреля соберутся 450 представителей педагогической общественности субъектов Северо-Кавказского федерального округа. В столице Кабардино-Балкарии пройдет форум «Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» в стратегии развития СКФО».

Организатором мероприятия выступила Общероссийская общественная организация «Всероссийское педагогическое собрание» при поддержке Государственной Думы РФ и Правительства КБР. Предполагается участие 47-37-04, (809) 492-96-13.

Социум КБР: СЕМЕЙНАЯ ХРОНИКА

Светлана ШАМАКИНА

По сведениям Управления ЗАГС КБР, в марте совершено 2414 записей, из них о рождении - 1062, смерти - 752, браке - 380, разводе - 220. Уровень смертности при рождении составил 70,8 процента, разводов к бракам - 57,9 процента.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года новорожденных в республике стало больше на 4,3 процента, а новорожденных - меньше на 1,3 процента, количество смертей снизилось на 0,1 процента, разводов - на 5,2 процента.

В первом квартале совершено 6831 запись, в том числе о рождении - 2934, смерти - 2114, браке - 1211, разводе - 542. Уровень смертности при рождении составил 71,3 процента, разводов к бракам - 55,2 процента. В этот период новорожденных в республике стало больше на 3,1 процента, а новорожденных - меньше на четыре процента. Количество смертей снизилось на семь и разводов на семнадцать процентов.

Анализируя показатели, можно заметить, что рождаемость в нашей республике превышает смертность. На демографическую ситуацию, возможно, повлияли улучшения профилактической работы в учреждениях здравоохранения, нацеленной на предупреждение заболеваний, и стимулирующие рождаемость выплаты «материнского» (семейного) капитала. Снижение количества сватов в этом году можно объяснить наступлением периода послепоста, который традиционно приходится в прошлом году на другие числа.

Династия Любить детей всей душой

Залина ДЗАГАШТОВА

По вечерам дома - сплошной педсовет, и все разговоры в семье только о школе. Это обычная картина из жизни представительниц учительских династий, родных друг другу людей, чья профессия стала делом нескольких поколений.

В семье Дзаевых таких поколений четыре. Вскоре младшее поколение одной из самых многочисленных в республике династий учителей пополнили еще одним специалистом - педагогом-психологом, а пока еще студенткой Московского государственного гуманитарного университета имени Шолохова.

Римма Нирова (Дзаева) работает в Западновисском школьном объединении, имеет рекордный для династии стаж работы - сорок два года и является почетным работником общего образования РФ. Ее родители также были учителями: отец в свое время с отличием окончил педагогический институт, был первым жителем Зальковского поселения высшей образование, и первым директором сельской школы. Мать работала учителем начальных классов, родила шестерых детей, четверо из которых пошли по стопам родителей.

Римма Алиевна вспоминает, что ее отец не был доволен выбором дочери. «Сельскохозяйственные профессии тогда были в большом почете, и отец хотел видеть ее в школе. Но наши желания не совпали, и я поступила на заочное отделение русского языка и литературы Кабардино-Чеченского института и начала работать в школе учителем начальных классов».

(Окончание на 3-й с.)

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

К 65-летию Великой Победы Высшего ордена удостоены

Султан ПШИБЕВ, член Союза журналистов России

Восмого ноября 1943 года, в период решающих побед союзных сил над Красной Армией, поставившей фашистскую Германию на грань катастрофы, советское государство учредило орден «Победа». Было установлено, что им награждаются лица высшего командного состава Красной Армии за успешное проведение боевых операций в наступлении одних из нескольких фронтов, в результате которых в корне сменяется обстановка в пользу советских войск. Награждение орденом производится только Указом Президиума Верховного Совета СССР.

Орденом «Победа» награждены 17 человек в том числе двенадцать советских военачальников: генерал-симус И. Сталин, маршалы А. Васильевский, Л. Говоров, Г. Жуков, И. Конев, Р. Малиновский, К. Мерцалов, К. Рокоссовский, С. Тимошенко, Ф. Толбухин, генерал армии А. Антонов, Л. Брежнев (30.09.1974).

А. Васильевский, Г. Жуков и И. Сталин награждены этим орденом дважды.

Приглашены на главные празднования

Анна ГАБУЕВА

Ветераны из Кабардино-Балкарии гостеприимно встретят на празднованиях, посвященных юбилею Великой Победы, которые пройдут в крупных городах страны.

На праздничных мероприятиях в Москве нашу республику представят участники Великой Отечественной войны Мусаб Кабчиев из п. Атажуно и Мухаммад Сосаев из Хасансы. В северную столицу - Санкт-Петербург на майские праздники отправятся ветераны Нина Иванчицкая,

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

Общество Выплаты льготникам увеличены

Приняты решения о ежемесячном увеличении размера выплат на 74838 человек. Из них 62348 человек частично или полностью отказались от получения социальных услуг в натуральном выражении и получают его денежным эквивалентом.

По данным Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР в республике ежемесячно денежную выплату получают 74838 человек. Из них 62348 человек частично или полностью отказались от получения социальных услуг в натуральном выражении и получают его денежным эквивалентом.

Юные лидеры составят «Команду XXI века»

Лина ГУБЖОКОВА

Министерство по информационным коммуникациям, работе с общественными объединениями и делам молодежи КБР совместно с Союзом детских и молодежных объединений республики проведет конкурс инициативных проектов «Команда XXI века» во Всероссийском детском центре «Орленок».

По словам представительницы Минкомсвязи Алены Шверцовой, победители и призеры республиканского конкурса примут участие в финальном этапе Всероссийского конкурса инициативных проектов и общественных объединений и станут участниками специализированной смены «Команда XXI века» во Всероссийском детском центре «Орленок».

Уважаемые читатели!

Началась подписная кампания на II полугодие 2010 г. ВЫ МОЖЕТЕ подписаться на газету Кабардино-Балкарская в любом почтовом отделении.

Стоимость подписки 359 руб. 10 коп. Наш индекс - 51530

Цифры
Объем промышленного производства КБР в 2009-м по сравнению с 2008-м годом увеличился почти в два раза и составил 27,7 млрд. руб.

Курс	Покупка	Продажа
Доллар США	28,60	29,30
Евро	39,00	39,80

Курсы обмена валют на 14 апреля 2010 г.

Парламент

Изменить отношение потребителя к расходованию ресурса

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Кроме того, Правительством КБР принят особый порядок ценообразования в Кабардино-Балкарской Республике и регионах покрывающий ОАО «МРСК СК». Данный порядок предполагает покупку с оптового рынка и реализацию конечным потребителям электроэнергии в пределах утвержденного на 2010 год баланса электрической энергии по фиксированному ценам.

Как отметил Ж. Волгов-ров, наиболее существенное влияние на рост коммунальных платежей оказывает повышение цены на природный газ. Доля расходов на него в общих платежах граждан за коммунальные услуги составляет от 30 до 70 процентов.

В результате принятого Правительством КБР решения об очередном повышении цены на газ для населения с 1 апреля 2010 года на 13,8 процента совокупная плата граждан за коммунальные услуги в муниципальных образованиях республики возрастет в пределах от 14 до 22,5 процента в зависимости от набора коммунальных услуг. И.о. министра промышленности, ТЭК и ЖКХ КБР разьяснил, что в соответствии с жилищным кодексом РФ тариф на оплату жилого помещения включает в себя плату за вывоз твердых бытовых отходов, за содержание и ремонт жилого помещения (в том числе за содержание и ре-

монт лифтового оборудования). В случае выбора способа управления многоквартирным домом (ТСЖ, ЖСК, Управляющая компания) размер платы, а также порядок внесения ее за содержание и ремонт общего имущества в многоквартирном доме государством не регулируется, а устанавливается в соответствии с договором размер платы за содержание и ремонт жилого помещения на общем собрании собственников.

Члены президиума отметили, что в условиях реформы электроэнергетики и жилищно-коммунального хозяйства республика может поддерживать темпы роста тарифов на коммунальные услуги за счет оптимизации схем ресурсоснабжения потребителей, а также ресурсоснабжающих организаций. Члены президиума отметили, что в условиях реформы электроэнергетики и жилищно-коммунального хозяйства республика может поддерживать темпы роста тарифов на коммунальные услуги за счет оптимизации схем ресурсоснабжения потребителей, а также ресурсоснабжающих организаций.

соеванности тарифообразующих издержек, а также недопущения получения сверхдоходов монополистическими структурами за счет потребителей. Для этого следует прибегнуть при необходимости к услугам независимых аудиторов. Ануяр Чеченов отметил, что в современных условиях предоставления услуг должны быть установлены справедливые тарифы, но и заботиться о повышении качества предоставляемых услуг. Стоит задача наращивания интеллектуальных приборов измерений, о чем говорил председатель Государственного комитета КБР по тарифам. Это существенно расширит функции контроля и экспертизы проектов по энергоэффективности и энергоэффективности.

Председатель Парламента сообщил, что в республике ведется работа в этом направлении, в частности, в сфере ЖКХ, но этого явно недостаточно. Одной из мер по эффективному использованию энергии является попытка изменить отношение самого потребителя к экономному расходованию ресурса. Мотивировать конечного потребителя к этому может совершенный процесс мониторинга и анализа результатов которого является основой формирования тарифных планов. Каждый из нас как потребитель услуг ЖКХ должен задуматься о возможном энергобережении для начала на бытовом уровне, резюмировал Ануяр Чеченов.

Образование

Повышают уровень компьютерной грамотности



Инал БОЗИЕВ

Сотрудники Администрации и Управления делами Президента КБР проходят обучение по программе базовой компьютерной подготовки в Республиканском Центре дистанционного обучения Министерства образования и науки.

Как сообщает пресс-служба Президента и Правительства КБР, программа рассчитана на 72 часа. В настоящее время завершается повышение уровня компьютерной грамотности группы. Занятия проводятся на начальном информационно-аналитического отдела Центра Мадина Джаубермезова.

Экология

Сохранить природный потенциал

В Министерстве по охране окружающей среды и природопользованию КБР, как сообщает пресс-секретарь ведомства Сурен Каидов, прошло первое организационное заседание Экологического совета. Председатель совета Берт Газыев обозначил наиболее острые экологические проблемы республики. За минувший год, сказал он, проделана большая работа в сфере природопользования, водных ресурсов, государственного экологического контроля и экологической экспертизы, но есть нерешенные задачи. Заместитель министра по охране окружающей среды и природопользованию Хасан Шехкачев подчеркнул, что после вступления в силу пункта 5 статьи 8 Федерального закона «О государственном регулировании развития и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции» с 1 марта 2010 года произ-

водства этилового спирта без полной переработки или утилизации барды спиртзаводы республики активно решают этот вопрос. Проверка показала, что десять из двенадцати заводов в эксплуатации шло по переработке барды на сухую кормовую и кормовые дрожжи. Руководитель Управления Росприроднадзора по КБР Зейтун Асанов отметил, что ход исполнения федерального законодательства будет находиться на постоянном контроле заинтересованных структур и Межрегиональное управление Роспотребнадзора по СКФО проведет проверку каждого завода. Члены совета обсудили вопрос о проведении ежегодного двухмесячного санитарной очистки и озеленения республики, стартовавшего 1 апреля. Директор территориальной инспекции по охране окружающей среды и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции» а также с 1 марта 2010 года произ-

водства этилового спирта без полной переработки или утилизации барды спиртзаводы республики активно решают этот вопрос. Проверка показала, что десять из двенадцати заводов в эксплуатации шло по переработке барды на сухую кормовую и кормовые дрожжи. Руководитель Управления Росприроднадзора по КБР Зейтун Асанов отметил, что ход исполнения федерального законодательства будет находиться на постоянном контроле заинтересованных структур и Межрегиональное управление Роспотребнадзора по СКФО проведет проверку каждого завода. Члены совета обсудили вопрос о проведении ежегодного двухмесячного санитарной очистки и озеленения республики, стартовавшего 1 апреля. Директор территориальной инспекции по охране окружающей среды и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции» а также с 1 марта 2010 года произ-

Судебная власть

Быть верным только закону

(Окончание. Начало на 1-й с.)

«Быть верным только закону, значит, быть верным только закону, уметь сохранять беспристрастность даже тогда, когда воспитание и ментальность вызывают обратное».

По его словам, он получил традиционное казавское воспитание. В семье, где росли пятеро детей, слово отца не обсуждалось. Младший брат и сестры точно так же относились к нему.

Рассказывая о том, как формировался его характер, Сафарбий признается, что все зависело от отца. Все, чему он учил своих детей, было однозначным, бесспорным, не терпящим разночтения и самовольных трактовок. «В этом плане говорил Гусев», - каждый казавец, воспитанный в горском духе, - прижоржен судья».

Окончив среднюю школу в селении Кенже, он мечтал стать архитектором. С детства любил рисовать, в юности увлекся черчением и точными науками. На последних страницах его школьных тетрадей красовались дворцы, дома, готические храмы. С этим мечтам не суждено было сбыться. Отец не отпустил в Волгоград - ближайший город, где находился архитектурный институт. После неудачной попытки поступить на факультет промышленно-гражданского строительства КБГУ Сафарбий ушел служить в армию. Попал в Германию. Был связистом отдельного дивизиона связи.

Гусев считает, что путь к должности судьи начался именно в армии, где он как заместитель секретаря комитета комсомола отдельного дивизиона связи отвечал за идеальное воспитание солдат. По его словам, идеологическая работа, если она неформальна, спомогает



Игорь Миронов

малограмотными. Гусев признается, что два года, которые провел на этой должности, были физически и эмоционально напряженными. Вместе с тем именно там он ощутил себя наиболее востребованным: «Я видел, как преобразились эти люди, получили элементарные знания. От полной интеллектуальной пассивности до живого и деятельного интереса, который шаг за шагом формировал целеустремленных людей».

Гусев считает, что многие проблемы, с которыми он имеет дело в суде, - результат плохого воспитания. По собственному признанию, ему приходится судить мелких ворюшек, которые не испытывают стыда, даже будучи уличенными. В качестве примера привел случай, когда подсудимый, дожидаясь начала суда, украл телефон, оставленный секретарем судебного заседания.

Среди тревожных дней, характеризующих время, в котором мы живем, Сафарбий Гусев назвал проявление жестокости среди женщин. Он говорит, что был потрясен, когда рассматривал дело о нанесении подростку побоев средней степени тяжести. У потерпевшей были проломлены череп, повреждены носовые кости. Ответчице было всего 15 лет. Она избита неоднократно за то, что та обзавелась им. На суде их примирили, но это произошло без раскаяния и искреннего сожаления о содеянном.

По мнению С. Гусева, любой судья - это прежде всего человек, который сразу чувствует ложь и лицемерие. В среднем в год рассматривает более полсотни тысяч дел, среди которых преобладают иски по налогам, о возмещении коммунальных платежей. Что касается уголовных, в лидерах - кражи сотовых телефонов.

Понятно, что производство семян - дело хлопотное, - продолжает Станислав Григорьевич. - Сортовые посевы требуют специального размещения, соблюдения технологий и агротехники выращивания, обязательной апробации и сертификации. Развитие семеноводства на основе последних достижений позволит Кабардино-Балкарии занять прочные позиции на отечественном рынке. Без преувеличения можно сказать, что качественные семена - это не только большие деньги, но и привлекательный имидж аграриев Кабардино-Балкарии в масштабах России.

Понятно, что производство семян - дело хлопотное, - продолжает Станислав Григорьевич. - Сортовые посевы требуют специального размещения, соблюдения технологий и агротехники выращивания, обязательной апробации и сертификации. Развитие семеноводства на основе последних достижений позволит Кабардино-Балкарии занять прочные позиции на отечественном рынке. Без преувеличения можно сказать, что качественные семена - это не только большие деньги, но и привлекательный имидж аграриев Кабардино-Балкарии в масштабах России.

Актуально

Весна будущего урожая

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Сейчас на рынке пестицидов появились новые химические препараты с широким контактным и системным спектром действия, что позволяет защитить растения в самый уязвимый период - всходов. Поскольку в большинстве хозяйств агромашинной защите растений нет, специалисты филиала «Россельхозцентра» по КБР с учетом реального состояния каждого участка о зимних культурах проводят фитосанитарную оценку, составляют прогноз развития вредных объектов на неделю, месяц и сроки обработки, помогают в выборе средств защиты растений. Это избавит аграриев от немалых затрат и будет способствовать эффективному возделыванию сельскохозяйственных культур.

В рамках Концепции развития АПК КБР в районах республики осуществлялась программа производства семян кукурузы на 2012 год. На текущий год подобраны участки, определены производители. Преимуществом отаго семеноводства, обладающим финансовыми и интеллектуальными ресурсами.

Производство

КОРИАНДР ИЗ ШОРДАКОВО

(Окончание. Начало на 1-й с.)

За это время выкупило здание бывшей машинно-тракторной станции в селе Шордаково, и на собственные средства начал монтаж оборудования. Поиски инвесторов в конечном итоге дали результат - проектом заинтересовалось новое руководство Кабардино-Балкарского филиала «Россельхозбанка».

Руководитель отделения Мухамед Тлеухтов и начальник кредитного отдела Бетал Фокичев изучили наш бизнес-план, - говорит Игорь Мидов, - в феврале нынешнего года выделен первый транш кредита, на который в соседних регионах закуплено сырье. Предприятия начнут работать уже в июне после окончания монтажа оборудования. В России существует лишь одна подобная установка, но ее мощность значительно ниже и продукция идет в основном на внутренний рынок. Мы предлагаем выпускать 140 тонн кориандрового масла в год, которое пойдет исключительно на экспорт, - на европейском рынке кориандровое масло в дефиците.

Сырье для производства масла - достаточно неприхотливое растение, которое при соблюдении несложной агротехники дает высокие урожаи. Опыт его выращивания в советское время в республике был: высококачественный и богатый жирными маслами и микроэлементами кориандр планировали добавлять в корм крупному рогатому скоту. Однако горечь, которую придает растению эфирное масло, коровам не нравилось, поэтому от этой идеи отказались. Технологи, которая сейчас «Атласа», позволяет эфирное масло из семян кориандра извлекать, оставляя все полезные вещества, поэтому отходы производства становятся ценной пищевой добавкой для скота.

Игорь Мидов не планирует сам арендовать земельку возделывать кориандр. «Мы не хотим быть монополистами, понимаем, что кормить скотом нужно всем, - пояснил он. - Поэтому планируем закупать сырье у местных арендаторов, а среди них желающих на-

чать возделывать новую культуру с гарантированным сбытом более чем достаточно. С тех пор, как о нашем проекте узнали, меня все спрашивают, куда можно начать сажать киноу. Для нас очень важно и то, что деньги, которые мы будем платить за сырье, и налоги останутся в районе. Мы же будем развиваться, скорее в сторону создания собственного животноводческого комплекса - для этого у нас есть специалисты, кормовая база, а теперь и собственные технические добавки».

Таким образом, упорство и настойчивость, которые проявили создатели совершенно нового направления сельско-хозяйственного производства в Кабардино-Балкарии, оказались вознаграждены. Летом мы сможем увидеть открытие очередного нового предприятия в левском аграриев республики вместе с привычным грузинским «кинза» - прочно войдет и черкесское название пахучего растения, которое во многих местностях растет как сорняк, - «кориандр».

Опрос



В вашей семье хранятся фронтовые письма?

Борис Ваннев, ветеран войны: Не получилось сохранить письма. Я писал матери с фронта, что жив-здоров, а чтобы она не беспокоилась за меня, в подробности военной службы не вдавался. От нее тоже получал весточки. С фронтовых лет у меня сохранились фотографии личного состава разведывательной роты, в которой служил. Сделана она в 1944 году.

Аслан Хажиков, глава сельского поселения Старый Черек Урусатского района: Нет. Моего дедука расстреляли еще в 1937 году, а реабилитировали в шестидесятых. Отец не воевал: в армию его призвали лишь в 1947 году. Из нашего села на фронт отпустили 426 человек, 216 из которых погибли. К сожалению, ветеранов войны в селе уже нет, но есть две вдовы погибших на фронте и одиннадцать вдов ветеранов. При этом в наше село в семидесятых годах был сооружен памятник павшим воинам в Великой Отечественной войне. Сейчас мы его ремонтируем, приводим в порядок территорию вокруг. Думаю, если бы в республике Победы удалось сделать все, чтобы придать ему надлежащий вид.

Николай Махотлов, председатель Общественной коллекции КБР: Не было фотографии отца, сделанные на фронте. К сожалению, они пропали вместе с другими вещами, когда дом моих родителей ограбили восточные партизаны. У меня осталась фотография отца, сделанная в кинотеатре, в которой они находились.

Игорь Муравьев, директор третьей сельской школы: К сожалению, письма не сохранились. А вот фотографии фронтовые есть и хранятся у сестры. Мой дедушка воевал, дошел до Вены, а дядя погиб.

Оксана Нагорнова, член Молодежной палаты Парламента КБР: Был у моего дедушки с фронта, но сохранить их не удалось. Зато бережно храню фотографии и награды дяди, который ушел из жизни 9 мая 2007 года в возрасте восьмидесяти трех лет. Мисси он болел, лежал в реанимации и в последние дни воли дождался своего любимого праздника - 9 Мая и умер в девять часов вечера. Два его брата также воевали, но, к сожалению, не вернулись с войны.

Хусейн Давган, генеральный директор Республиканского Центра научно-технического творчества учащихся: Мои дяди погибли на фронте, а отец умер вскоре после того, как пришел с войны. У меня письма, но не сохранились. Как и многих других, они пропали, когда везли балкаровцев. А мама у меня по национальности - из Балкарии. К счастью, сохранились фотографии отца.

Роман Дабагов, главный режиссер Музыкального театра: Мой дедушка - отец мамы пропал без вести на войне. Из одного письма от него с фронта не получили. Есть его старшие фотографии, их мы бережно храним.

Скакин Картыкова, специалист администрации сельского поселения Былым Эльбурского района: Ни военных фотографий, ни писем моего дедушки - ветерана войны, к сожалению, у нас нет. Он умер еще до моего рождения.

Елизавета Карнаухова, служащая: Одно из самых ярких воспоминаний моего детства - общение с соседями по лестничной клетке - одноклассницей Ниной Шилиловой. Она получила ранение в войну. Тоня часто рассказывала нам историю своей встречи с мужем Николаем. Познакомились они на свадьбе одного друга и через два месяца поженились. Еще через три года у них родился мальчик. Письма, которые писал жених с фронта, были сама черная реликвия в их доме. Они хранились в красивой коробочке и стояли в шкафу за стеклом. Иногда мы просили бабушку Тоню почитать их нам.

Илья Сомаев, сотрудник ВГТРК «ГТРК «Кабардино-Балкария»: Было извещение о том, что мой дядя пропал без вести на войне, а писем нет. Остались лишь его фотографии.

Мария Москаль, член городского Совета ветеранов: Мой отец - Иван Васильевич Тимофеев прошел войну и пережил очень много. Когда ушел на фронт, довольно часто нам писал, а потом пришло извещение, что он пропал без вести. Полтора года мы оплакивали его, читали и перечитывали с мамой письма, которые получали ранее. Уже в конце войны получили от отца письма, которое он писал из госпиталя. Оказалось, что он был в плену, бежал и снова попал на фронт. У отца есть награды, в том числе орден.

Марина Хужокова, предприниматель: Мама рассказывала, что ее отец, мой дедушка, прошел всю войну и вернулся домой с наградами. Это были медали, которыми стали любимыми игрушками его детей. Мама вспоминает, что как-то пошла в школу, приколола несколько медалей к груди. Учительница сделала замечание и сказала, что медали нестыдно, что их заслужил. Мама эти слова запала в душу, и ей во что бы то ни стало захотелось сама получить медаль. Своего отца добойла: серебряную медаль получила, правда, не за военные заслуги, а за успехи в учебе. Отец очень гордился дочерью и говорил, что привносивает ее серебряную медаль к наградам, которые он получил в боях за Родину. Дедушка давно умер, награды его мы бережем, есть фотографии и письма к сожалению, не сохранились.

Любить детей всей душой

(Окончание. Начало на 1-й с.) Папа в попытке переориентировать меня в сторону агрономии как-то даже пошел на маленькую хитрость. В школу, где я преподавала, а он был заведующим, добровольно привел на тогдашний замминистра просвещения республики Мария Горчаева. Отец привел ее на мой урок, как я позже узнала, превратительно попросив раскрыть мою работу. Но, покуда на занятии, Мария Емельяновна сказала моему отцу: «Не трагуйте ее, она будет хорошим учителем». Думаю, и благодарен ей за слова, после которых отец смирился с моим выбором».



Марина Алиевна

Как уже говорилось выше, четверо из шести детей Али Дзасоева, историка по образованию, стали учителями: сын и одна из дочерей обучают математику, еще две дочери, в том числе и Римма Алиевна – русскому языку и литературе. Ее дочь, племянники и внучки племянники – всего двадцать человек из семьи Дзасоевых сегодня работают в школе.

Первые ученики Риммы Алиевны разменяли шестой десяток. Теперь у нее учатся внуки многих из них. «Сравнивать представителей разных поколений учеников бессмысленно», – говорит учительница. – Школьники просто идут в школу по времени. Дети, которых учила в начале своей педагогической карьеры, воспитанники нынешних учителей были бы не лучше, но и не хуже. Учитель не становится, им рождаются. Может, эти слова звучат немного пафосно, но они очень верные», – говорит Римма Алиевна.

Тяга к работе в школе должна быть в крови. Только человек, который любит детей всей душой, но безразличен к тому, что они делают, может быть учителем. «Своей первой работой Римма Алиевна помнит работу: «Я говорила очень тихо и боялась, что дети не поймут сказанного мною. Отец, сидевший на уроке, внимательно слушал меня, а затем начал мне объяснять, вышел к доске и повторил то же самое, но громко и четко. Для меня это был своеобразный мастер-класс от папы – замечательного педагога и профессионала. Отец считал, что между педагогом и его учениками должна быть дистанция, и что они должны немного бояться учителя. Но с этим я не могла согласиться, поскольку больше всего не хотела, чтобы дети меня боялись».

«Сравнивать представителей разных поколений учеников бессмысленно», – говорит учительница. – Школьники просто идут в школу по времени. Дети, которых учила в начале своей педагогической карьеры, воспитанники нынешних учителей были бы не лучше, но и не хуже. Учитель не становится, им рождаются. Может, эти слова звучат немного пафосно, но они очень верные», – говорит Римма Алиевна.

Мнение

Уникальное пространство Нальчика

Нина ШОГЕНЦУКОВА, профессор КБГУ

В конце прошлого века стало очевидно, что серьезные результаты современная наука может добиться только объединенными усилиями многих направлений. Выплетение обобщающих обобщающих трудов по наиболее масштабным и актуальным проблемам в области гуманитарных наук должно в наши дни осуществляться с широким использованием результатов, накопленных в ходе развития отдельных научных дисциплин. К числу подобных трудов может быть отнесено исследование феномена города как единого культурного, природного, социального, экономического пространства.



Вид на город Нальчик

Почти сто лет назад предлагалось изучать город «хорошо организованном коллективом разных специалистов, объединенных в градоведческие институты». Данная задача не получила должной реализации. Однако тематика грантов Российского государственного научного фонда последних лет свидетельствует о появлении исследований в данной области. В подтверждение можно назвать ряд исследований, авторы которых стремятся создать социально-культурную картину определенного города или региона.

Города Северного Кавказа подобному всестороннему изучению не подвергались, хотя, например, Нальчик давно мог стать объектом исследования. Несколько десятилетий назад перед Кабардино-Балкарским институтом гуманитарных исследований ставилась задача подготовить «Историю населенных пунктов Кабардино-Балкарии», но она не была решена. Представляется целесообразным создать проблемную группу для разработки фундаментального труда «Нальчик как культурное, природное, социальное пространство: история, современность». Эта задача должна быть поставлена на первый план программы действий, направленных на улучшение условий жизни, способствовать экологи-

ческому образованию населения, раскрытию этической и эстетической значимости природы. В городской обводненной повседневно взаимодействуют этическая традиция и общезначимые тенденции. Изучение данной проблемы поможет максимально безболезненно адаптироваться к меняющимся условиям городской жизни, не утратив основы национальной самобытности, национальной и религиозной самоидентификации. Проект предполагает также создание панорамного, многостороннего изображения различных аспектов исторического прошлого, настоящего и модели прогнозируемого будущего Нальчика.

Столица Кабардино-Балкарии отличается неповторимой красотой природы и ландшафтом, близостью к величественному Эльбурсу. Нальчик встроен в подково-

Профессионалы

ЗДОРОВОГО БЛЕСКА В ГЛАЗАХ!

Ирина БОГАЧЕВА

Евгения Батова – единственный в Кабардино-Балкарии профессиональный офтальмолог, врач высшей категории, главный специалист-эксперт офтальмолог Минздрава КБР.



Евгения Батова

Основная ее должность – врач-невро офтальмолог неврологического отделения Республиканской клинической больницы. Анализируя ситуацию в КБР в области офтальмологии, Евгения Хачатурян рассказала, что на среднем уровне признано, что наша республика входит в число регионов, испытывающих нехватку кадров. Объясняется это двумя факторами: низкой зарплатой и отсутствием у КБГУ лицензии на подготовку специалистов по офтальмологии в интернатуре и в ординатуре. Те выпускники КБГУ, которые проходят интернатуру либо клиническую ординатуру в Москве и в других городах, предпочитают работать в коммерческих лечебных учреждениях. Ситуация усугубляется и тем, что с 2008 года в стране отменены гранты для четырехмесячной специализации по офтальмологии.

Офтальмологи Кабардино-Балкарии первыми на Северном Кавказе внедрили методика за С. Федоровым микрохирургическую операцию на глазах, – рассказывает доктор. К сожалению, материаль-

техническая база в течение четверти века существенно не пополнилась до открытия Диагностического центра Минздрава КБР. Но оснащение одного медицинского учреждения необходимым оборудованием не может существенно повлиять на общую картину. Например, прибор для биологического измерения внутриглазного давления необходимо иметь в каждой поликлинике, ведь сейчас много пациентов с «запущенной» стадией глаукомы – заболевания, ведущего к необратимой слепоте. Кроме того, у нас очень много больных сахарным диабетом, который является первой причиной слепоты в мире, а в госучреждениях КБР нет ни одного кабинета для лазерного ле-

чения больных с диабетической ретинопатией. Врачи с нетерпением ждут оборудования, которое должно поступить по направлению «Здоровье», но мировой финансовый кризис внес свои коррективы, и перспектив могут остаться весьма призрачными. В офтальмологии наиболее ярко выражена прямая пропорциональная зависимость результатов лечения от качества диагностического и хирургического оборудования, – считает Е. Батова. – Мы отстаем от прогресса в геометрической прогрессии. Хотя практика показывает, что техника – не панацея от всех болезней. Она лишь инструмент, помогающий специалисту в работе. Суперсовре-

менная аппаратура тогда хороша, когда врач обладает клиническим мышлением и ставит верный диагноз. В последние годы в зарубежной медицине появился термин «комплаенс». Он означает приверженность пациента лечению, характерную степень следования рекомендациям врача. Отсутствия культуры здоровья, привычки заботиться о собственном физическом здоровье, в том числе объясняется высокая степень «запущенности» пациентов. Хочется призвать всех жителей республики заботиться о своем здоровье, обращаться своевременно к специалистам и четко выполнять их рекомендации. А также пожелать им счастливого блеска в глазах!

Социум

армония помощи

Марина ОСМАНОВА
Республиканский Центр социальной помощи семье и детям Министерства труда и социального развития КБР за работу по созданию условий для трудной жизненной ситуации 14146 детям из Урванского и Лескенского районов, здесь ежегодно оказывается помощь 6208 мальчишек и девчонок.

В Урванском и Лескенском районах живут 30 тысяч детей, в социальной помощи нуждаются 10418 семей. 6277 детей признаны малообеспеченными. В социально опасном положении находится 126 семей, 46 семей, крупных сирот – 36. При содействии центра создана одна приемная семья.

В стационарных отделениях находятся дети, появившиеся в трудную жизненную ситуацию. Специалисты центра занимаются проблемами неблагополучных семей, помогают трудиться родителям, а так-

же пересмотреть свое отношение к детям и собственной жизни. Как правило, почти девяносто процентов детей и подростков, прошедших психолого-педагогическую, медицинскую реабилитацию в центре, возвращаются домой и имеют возможность получить семейное воспитание, направленное на оказание помощи родственным, семейным и другим социальным связям, не превратившись в социальных сирот.

Большим событием для центра стало открытие клуба «Армия». Его деятельность направлена на оказание помощи родственникам, детям, семьям, на пропаганду здорового образа жизни. Каждую пятницу проводятся занятия по оказанию консультативной помощи психологи, психиатр-нарколог, педиатр, юристконсульт, детским психологам. В клубе также проводятся «кружки столы», семинары, встречи с ветеранами труда, известными людьми. Открылась литературная гостиная «Томка зрелища», созданная совместно с литературной студией «Здөлвэ».

В рамках программы по решению проблем семьи, женщин и детей в рамках Федеральной целевой программы «Развитие социального обслуживания семьи и детей» центр удостоен звания лауреата за программу «Семья» и вошел в двадцатку лучших учреждений помощи семье и детям России.

В центре проходит семинары по изучению инновационных технологий социальной работы, по внедрению методов и способов воздействия на инновационных технологий социальной работы, по внедрению методов и способов воздействия на инновационных технологий социальной работы, по внедрению методов и способов воздействия на инновационных технологий социальной работы.

В центре проходит семинары по изучению инновационных технологий социальной работы, по внедрению методов и способов воздействия на инновационных технологий социальной работы, по внедрению методов и способов воздействия на инновационных технологий социальной работы.

В центре проходит семинары по изучению инновационных технологий социальной работы, по внедрению методов и способов воздействия на инновационных технологий социальной работы, по внедрению методов и способов воздействия на инновационных технологий социальной работы.

В центре проходит семинары по изучению инновационных технологий социальной работы, по внедрению методов и способов воздействия на инновационных технологий социальной работы, по внедрению методов и способов воздействия на инновационных технологий социальной работы.

НОВОСТИ Северо-Кавказского федерального округа

ЮЖНЫЙ ЭКСПРЕСС

НЕДЕЛЯ ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ
Республика Дагестан. С 13 апреля в Гематологической школе Бакауртовского района в рамках Международного дня памятников и исторических мест проходит Неделя охраны памятников и исторических мест в районе.

По мнению педагогов школы, проведение подобных просветительских мероприятий способствует актуализации исторического и культурного наследия района и республики среди населения области, особенно в молодежной среде.

УНИТОЖЕН ОДИН ИЗ ЛИБЕЛ СОВЕТОВ
Республика Ингуштия. В Назрановском районе ликвидирован главарь бандитов Адам Коргоев. Об этом заявил президент Юнус-Бек Евкуров. Убитыми также участники НВО Ахмед Цалов.

По словам пресс-секретаря президента, ранее глава Ингуштии встречался с родными убитого Цалова, просил, чтобы они содействовали его добровольной сдаче властям.

НЕЗАКОННО РАЗДАВАЛ ЗЕМЛЮ
Карачаевский район. Зеленчукский районный суд рассматривает уголовное дело по обвинению главы курортного посёлка Архыз, незаконно раздавшего более 30 участков зем-

ли. «Уголовное дело в отношении главы Архызского сельского поселения возбуждено по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 286, ст. 281 УК РФ – проведение должностных полномочий, служебный подлог по факту выдачи гражданам подложных правоустанавливающих документов», – сообщает в прокуратуре КБР.

По данным следствия, глава сельского поселения выдавал гражданам заведомо подложные выписки из Единого государственного реестра недвижимости о наличии у них земельных участков на праве собственности, со ссылкой на несуществующие постановления.

РЕСПУБЛИКА СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ. Сбавившие в минувшую субботу из следственного изолятора в Москве двое заключенных задержаны.

«Один из сбавивших в ходе оперативно-следственных мероприятий задержан в селе Троицкое Моздокского района у родственников, другого задержали в Моздоке», – сообщили накануне в УВД по Моздокскому району. Неудачливые беглецы подозреваются в грабеже и краже.

В ПЯТИГОРСКЕ ТУБЕРКУЛЕЗ БОЛЕЕТ РЕЖЕ
Ставропольский край. Уровень заболеваемости туберкулезом в Пятигорске в минувшем году составил 30,2 человека на 100 тыс. населения.

«Это в 2,7 раза ниже аналогичного показателя по России в целом, за исключением на отметке более 80 человек на 100 тыс. населения», – сообщает пресс-служба мэрии.

В настоящее время практически все лечебно-профилактические учреждения оснащены современными флюорографическими аппаратами, а на базе ЦГБ N1 и городской поликлиники N1 организованы центры микропоскопии. В минувшем году проведено обследование 10 тысяч человек, почти 88 процентов жителей Пятигорска.

ЦЕНЫ НА ЛЕКАРСТВА СНИЖАТ
Чеченская Республика. Президент Чеченской Республики объявляет о снижении предельных торговых надбавок при продаже жизненно важных лекарственных средств. Планируется, что при новом расчете цены на рынке медикаментов должны снизиться до 30 процентов.

В регионе лекарственные препараты реализуют 43 государственные аптеки. 29 из них обслуживают льготную категорию граждан, имеющих право на бесплатное медикаментозное обеспечение.

Подготовил Максим Деев.

Театр

Современные проблемы в античном обрамлении

Лера ДИНАРОВА

В Русском драматическом им. М. Горького с успехом прошла премьера трагедии «Эдипа в изгнании» Леры Динаровой. Убывший отца и женившийся на собственной матери, приобрел новые откровения. На ее фоне четко проступают проблемы, сопровождающие человека в пути.

но хладнокровная жестокость отца Эдипа – Лайя стала отравной точкой всех обрушившихся на Фивы и Эдипа несчастий. Если же говорить о самой постановке, то здесь немало интересных режиссерских находок, благодаря которым на сцене создана атмосфера античных Фив. Безупречна во всем отношение актрисы Леры Динаровой к образу Эдипа. Убедительна в роли Эпикасты Лида Кинетова. Это тот случай, когда спектакль стоит почитать из-за участия в нем давно полюбившихся актеров, от которых всегда ждешь чего-то интересного. И не ошибаешься.



Тиресий – Олег Гусев (слева), Эдип – Анатолий Татаров.

Можно спорить относительно неуврачливости рока, но чаще всего вопрос «За ждешь ли слишком поздно. Ведь имен-»

Спорт

«Спартак-Нальчик»

Чемпион и лидер сыграли вничью

Сотворив маленький футбольный шедевр в матче с «Ростовом», подопечные Юрия Красножана одержали в Казане, где их ждал действующий чемпион страны «Рубин».

Пресс-конференция

Юрий КРАСНОЖАН, главный тренер «Спартак-Нальчик»: Мы довольны. Для нашей команды это хороший результат.

Греко-римская борьба

Борьба в Кабардино-Балкарии развивается

Впервые в Нальчике прошло юниорское первенство РФ по греко-римской борьбе, в котором приняли участие 350 сильнейших борцов из всех федеральных округов страны.

В торжественной церемонии открытия приняли участие министр спорта и туризма КБР Аслан Абаев, олимпийский чемпион по греко-римской борьбе Мурат Кадыров, главный тренер сборной РФ Гюги Когуашвили, бронзовый призер Олимпийских игр, пятикратный чемпион мира Руслан Мамбетаев, заслуженный мастер спорта, старший тренер юниорской сборной РФ Ислам Догучиев, старший тренер юниорской сборной России, серебряный призер Олимпийских игр, четырехкратный чемпион мира Исхандар Минахин.

С первых минут матча обе команды играли довольно жестко, но избегая нарушений, за которые главный арбитр Карасев не медлил, наказывая «горичниками».

Настануи «Рубина» не позволило травмировать чью-либо из команд, к тому же состояние газона на стадионе «Центральный» отвратительно. Тем не менее чемпиону подобает держать высокую планку.

«Спартак-Нальчик» прибыл в столицу Татарстана в ранге лидера чемпионата. Единственной кардинальной проблемой, с которой столкнулся тренерский штаб красно-белых, был запрет играть лучшему форварду Владимиру Дядючу.

Впереди было еще полчася жесткой борьбы, когда комментатор заметил: «Пока не понятно, за счет чего Нальчик пытается сластить игру». Однако заработали замены, сделанные Ю. Красножаном. Бикмаев навесил в штрафную площадь, где еще один джокер колонтелесте нальчан Рущиш пробыл с ходу - 1:1. Случилось это на 87-й минуте, а в еще шесть оставшихся с учетом компенсированного времени спартак-овых хранили и ничейный счет, и единоличное лидерство в чемпионате.

Болите за «Спартак-Нальчик»: «Рубин»: Райжиков, Калинин, Орехов, Сесар Навас, Ансалды, Горбанец (Быстров, 46), Натхо, Нобо, Касаев, Фатих Текке (Мураев, 66), Хасан Кабзе (Бухаров, 46).

ТАБЛИЦА чемпионата РФ по футболу. Премьер-лига. Положение на 12.04.10 г.

Результаты матчей пятого тура: «Рубин» - «Спартак-Нальчик» - 1:1 «ЗЕНИТ» - «ЛОКОМОТИВ» - 1:0 «СПАРТАК» - «ТЕРЕК» - 2:1 «ДИНАМО» - ЦСКА - 1:3 «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» - «САТУРН» - 2:1 «СИБИРЬ» - «АНЖИ» - 2:4 «РОСТОВ» - «АМКАР» - 2:4

Сирадзе (Гугу, Бикмаев, 78), Ечкин (Рущиш, 89). Голы: Карасев - 1:2. Ударты (в створ ворот) - (64) - (52).

ТАБЛИЦА чемпионата РФ по футболу. Премьер-лига. Положение на 12.04.10 г.

Результаты матчей пятого тура: «Рубин» - «Спартак-Нальчик» - 1:1 «ЗЕНИТ» - «ЛОКОМОТИВ» - 1:0 «СПАРТАК» - «ТЕРЕК» - 2:1 «ДИНАМО» - ЦСКА - 1:3 «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» - «САТУРН» - 2:1 «СИБИРЬ» - «АНЖИ» - 2:4 «РОСТОВ» - «АМКАР» - 2:4

Каратэ

Два золота и бронза из Дании

В датском Вибрге прошел очередной чемпионат мира по стрелковому каратэ. В составе сборной России выступили пять спортсменов из Кабардино-Балкарии.

Трое наших спортсменов завоевали награды различного достоинства. Аслан Жилев (тренер Шахмураза (Шахмураза) стал двукратным чемпионом мира, Марат Османов (тренер Мурат Сабанчиев) - проशीодный серебряный призер чемпионатов мира, а в этот раз стал чемпионом. Еще один воспитанник этого тренера Марти Маиров завоевал бронзовую медаль.

Баскетбол

Завоевали кубок «Динамо»

В спорткомплексе «Кабарда» состоялся юниорский турнир городов СКФО по баскетболу, посвященный 85-летию образования регионального отделения Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо».

Победителем стала команда спортшколы №2 Нальчикского комитета по физкультуре и спорту. На втором и третьем местах соответственно расположились Черкесск и Ессентуки. Специальные призы заместителя председателя общества «Динамо» Сергея Фролова вручили лучшим игрокам турнира - центровому из Ессентуков Мухамеду Баду, нальчану нападающему Самуду Джадаеву и разыгрывающему Тимерлану Махову.

Материалы рубрики подготовил спортивный обозреватель Альберт ДЫШЕКОВ.

Незабываемое

Под грифом «совершенно секретно»

Римма КРОНИК

Инна Бондарь была активным внештатным автором «Кабардино-Балкарской правды». Рассказывала о коллегах, с которыми было тридцать лет проработана на заводе «Совхозэлектротрибор», о людях интересной судьбы, встречавшихся на ее жизненном пути, о тех, кто нуждался в помощи и поддержке газеты. На одном из крупнейших предприятий республики возглавляла бюро сборки отдела главного технолога и имела самое непосредственное отношение к выпуску космической техники.

Инна и Василий.

Подобно многим сверстникам довоенных лет с детства бредила авиацией. Любимая математика и научную фантастику. Мечтала сконструировать необычный самолет. Эта мечта и привела ее к будущей выпускнику владикавказской школы в Институте проблем аэрокосмической приборостроения. Распределение получила во Львов. Ехала к первому месту работы знакомым по специализации познакомилась с будущим мужем Василием Бондарем. Им нравились и город с богатыми культурными традициями, старинной архитектурой, и современный по тем временам завод. Но едва проработала несколько месяцев, как директор предложил переехать в Нальчик, долго не раздумывая.

Письмо в «КБП»

В моей жизни была война

«Мне исполнилось восемнадцать лет, когда началась Великая Отечественная война. В числе первых я написала заявление с просьбой направить меня на фронт...»

Закон

«Лезгинка» с ацетоном

Ляна КЕШУ. Нигде не работающая и ранее судимая 44-летняя жительница г. Нальчика К. совершила умышленное преступление против здоровья населения.

В декабре 2009 года на Центральном рынке Нальчика она приобрела для последующей перепродажи у неустановленного источника лица две бутылки со спиртосодержащей жидкостью емкостью 0,5 литра каждая, с этикетками коньяк «Лезгинка».

По словам заместителя прокурора Нальчикской транспортной прокуратуры Руслана Якушева, по данному факту следователем межрайонного следственного отдела на транспорте Южно-следственного управления СК при прокуратуре РФ возбуждено уголовное дело. Реализованная женщиной вид коньяка продукция небезопасна для здоровья и представляет собой подкрашенную смесь этилового спирта, воды, содержит токсическую микропримесь - ацетон.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело для расследования передано Нальчикским транспортным прокурором в городской суд.

Здоровье

Максимальное внимание - ветеранам

Наталья ЯКУШЕВА. В поликлинике №4 г. Нальчика традиционным образом проводится профилактика заболеваний и работе с различными группами. О том, как это осуществляется на улучшение здоровья пациентов, рассказывает главный врач поликлиники кандидат медицинских наук Руслан Кешуков.

Поликлиника обслуживает двадцать две с половиной тысячи человек, работает дневной стационар. Основное достижение коллектива за прошлый год - снижение заболеваемости. Но, к сожалению, не всегда к усилиям врачей относятся с пониманием. При проведении дополнительной диспансеризации врачи почему-то оказываются в роли пропателей. Те, о здоровье которых государство оплатило обследование, отговариваются нехваткой времени.

Затрудняет эту работу и отсутствие в поликлинике маммографа. Из-за этого многие из тех, кто в ходе диспансеризации посетил специа-

лицистов и сдал необходимые анализы, не могут завершить обследование. Сходить в Онкологический диспансер или в Медицинский консультативно-диагностический центр на Пирогова, да еще и в течение нескольких месяцев, практически непосильная задача.

В то же время за счет улучшения выявленности онкологической заболеваемости возросла: в прошлом году диагностировано 13 случаев рака молочной железы, в 2008 году - шесть.

Приближающийся 85-летний Великий Победы для медработников - повод проявить особую заботу о тех, кто отстоял независимость страны. Ветеранов войны и их вдов осмотрели терапевты и узкие специалисты. Нуждающиеся получили лечение в стационарах и геронтологическом центре, санаторно-курортное лечение. Многим из них по возрасту и состоянию здоровья сложно находиться в больнице. В этом случае организуется стационар на дому. Инвалиды и участники войны получают льготное лекарственное обеспечение в первоочередном порядке.

НА СРЕДУ, 14 АПРЕЛЯ. Переменная облачность, небольшая дождь. Днем: +10...+12. Ночью: +3...+6.

НА ЧЕТВЕРГ, 15 АПРЕЛЯ. Облачно, небольшая дождь. Днем: +11...+15. Ночью: +7...+9.

По данным Интернет

Администрация и коллектив ГУЗ «Кардиологический центр» глубоко скорбит по поводу трагической гибели сотрудницы ТУРКОВОЙ Таси Карыповны

Выражает соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив Министерства транспорта, связи и дорожного хозяйства Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование начальнику отдела дорожного хозяйства и развития автодорожной сети ЛИГИДОВУ Рашиду Патвичу в связи с кончиной отца ЛИГИДОВА Паты Абуежировича.

Главный редактор Сусанна МЕЗОВА. Редакционная коллегия Ф. Бозиева (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретаря), А. Дышеков С. Шамакина.

ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор, секретарь - 47-22-65; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; зам. ответственного секретаря - 42-20-86. АДРЕС: по связи с органами государственной власти и местного самоуправления - 47-22-28; информация и спорта - 42-66-32; информация и культуры - 42-66-31; культура - 42-66-38; обозреватели по правовым вопросам - 42-64-14; по аграрной политике - 42-75-70; по спорту - 42-66-26; реклама - 42-68-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты - 42-75-14.

РЕДАКЦИЯ не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и достоверность сведений несет рекламодатель. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции. За качество печати отвечает Республиканский полиграфкомбинат им. Революции 1905 г. Г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрционный номер - N 0009.